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各位代表、同志们、青年朋友们：
今天，我们在这里召开银河化学股份公司第十二次团员大会，这是一次青春洋溢、激情澎湃的盛会，也是一次继往开来、团结奋进的大会。在此。我谨代表共青团安州区委向大会的胜利召开表示祝贺！向始终关心支持共青团工作的公司各级领导表示衷心感谢！向今天出席大会的全体代表，并通过你们向银河公司广大青年、共青团员致以亲切的问候和良好的祝愿！
来到银河，我能感受到银河青年有着独特而强烈的光荣感，我想这份光荣感源自两个方面，一方面，银河有着五十余年令人自豪的建设发展历程，作为安州工业的一面旗帜，银河是一家值得尊敬的功勋企业；另一方面，银河青年承担着光荣的使命，继承和发扬光荣传统，勇于创新、锐意进取，缔造银河新的辉煌，这是光荣的使命，更是历史的责任。我们看到，近年来，银河公司团委紧紧围绕公司中心工作，充分发挥自身优势，切实履行起团结青年、教育青年、服务青年的职责，在凝聚青年力量、服务青年成长、展示青年作为等方面，彰显特色、打造亮点，是我区作用突出、影响广泛的企业团建工作品牌；我们看到，银河青年满怀心中的梦想，凭着一股热情、一股韧劲和一股干劲，在各条战线、各自的岗位上勤勤恳恳、勇于实践、开拓进取、默默奉献。特别是在推进公司科技创新、深化改革的中，敢想、敢干、敢创新，为公司改革发展稳定做出来积极贡献。实践证明，银河青年是奋发向上，大有希望的，银河团委是务实创新，大有作为的。
银河，是安县工业的一面旗帜，在全区发展大局中具有举足轻重的地位，区委、区政府对银河发展寄予厚望。伟大的时代召唤着青年，辉煌的事业期待着青年，借这个机会，我在这里提几点希望，并与大家共勉。
 “功崇惟志，业广惟勤。”理想指引人生方向，信念决定事业成败。希望银河青年牢固树立正确的世界观、人生观、价值观，自觉把视线自己的人生价值、理想追求与实现公司战略紧密结合起来，在奋斗中成就人生理想，在奉献中实现人生价值，坚定信念，志存高远。“非学无以广才，非志无以成学”，希望银河青年敏于求知钻研，把学习作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式，学以立德、学以增智、学以明道，特别是要学以致用，坚持理论联系实际，不断提升发现问题、思考问题、解决问题的能力，努力成为公司发展需要的栋梁之才。青年人风华正茂、精力充沛，创新创造正当其时，是最富活力、最具创造性、最有智慧的群体，理应走在公司创新发展的前列。希望银河青年在逆境中破浪前行，在困境中锤炼品质，在实践中增长才干，力争在本职岗位上求新思变、革故鼎新，有所创造、有所突破，为推动公司管理创新、技术创新等作出贡献，让青春在创新创造中闪光，让人生在砥砺奋进中升华。青年素有开风气之先的光荣传统，是引领社会风尚的重要力量。弘扬文明新风，促进企业和谐，是银河义不容辞、责无旁贷的历史责任。希望大家自觉践行社会主义核心价值观，带头弘扬社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德，用青春的正能量充分展现当代银河青年的良好精神风貌，做一个“守底线、重品行，讲责任、勇担当，知荣辱、扬正气”的有为青年。
青年员工是银河发展的传承者和生力军。当前，面对经济社会转型的新常态、新形势，希望公司各级团组织始终把共青团工作放到公司发展大局中去思考、去谋划、去把握，在服务中心上发挥作用、体现价值，在建功立业中历练队伍、加速成长。要从公司实际和青年特点出发，创新工作理念、机制和载体，努力使各项工作紧跟时代、紧贴青年，激发青年员工正能量，加压鼓劲、攻坚克难，在服务大局中出实招，在服务青年员工中见实效，团结带领公司团员青年，在银河新的宏伟征程中，做时代的先锋，谱写更加绚丽的青春华章。
值此新春佳节来临之际，祝愿我们的银河事业兴旺，蒸蒸日上，祝愿全体团员青年节日愉快、工作顺利、身体健康！
谢谢大家。
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